项移动电竞赛事的

体育化进程与九年答案

记

者

並卓

聚焦全运会

全鑫,都是金!

□新华社记者 季嘉东

眼看广东队选手胡兆山率先到达最后一个逆水门,等他转过身,通过最后一个顺水门就能拿到冠军。福建队选手全鑫却"拍艇赶到",在胡兆山即将转身时绕着门杆切入,完成了类似F1赛场上的内线超越!全鑫成功卫冕全运会男子极限皮艇金牌,这也是他在本届全运会中的第二枚个人金牌。

15日,十五运会皮划艇激流回旋 男子极限皮艇决赛进行,全鑫一出发 就落后于胡兆山,后者是他在男子单 人皮艇决赛中的强力对手,在13日的 那场决赛中,全鑫和胡兆山分别夺得 金、银牌。

按照规则,在极限皮艇的比赛里, 四名运动员同时从距水面 1.5 到 2.5 米、倾斜 35 到 50 度的出发台上出发, 这有些类似单板滑雪的障碍追逐赛。

挡板一弹开,经过第一个顺水门时胡兆山就处在领先位置,全鑫在加速追赶,但直到6号门——最后一个逆水门时,胡兆山还是保持领先优势。观众开始躁动起来,胡兆山有望为广东队夺得他们在激流回旋赛场上的首金。

但全鑫利用顺水段加速,甩开了 天津队选手刘天昌和山东体育学院队 选手张家豪,在胡兆山只剩半圈就可 以完成最后一个回旋时反超。场边一 阵惊呼,冲过终点的全鑫没有做出在 男子单人皮艇决赛中的"晚安"动作, 而是举起双臂怒吼。

"在上一个决赛里我确认成绩之后就挺有自信能拿冠军了,所以做出那种动作,但是这场比赛还是挺有悬念的。"全鑫说,在对胡兆山的追赶中,自己"尽量跟住他,在最后一个回旋门(逆水门)随机应变"。

胡兆山显得有些遗憾,在两次决赛里他都没能超越身前这座大山。但二人是国家队队友,在全运会上的竞争结束后,他们都将目光投向了明年的亚运会。1996年出生的全鑫已经是队里的老将,去年在巴黎奥运会上,他在男子单人皮艇比赛中排名第11位。

2021年,全鑫经历了从低谷到重生。他在东京奥运会上没能进入男子单人皮艇决赛。他心有不甘,在社交平台上写道:"遗憾这次没能给中国激流争口气,心有不甘,就是不服。认真总结,夯实自己。东京再见,巴黎再战。"

在随后的十四运会上,全鑫体现了绝对实力。他在半决赛中的路线选择出现偏差,漏了一个门,又调头回去补救,换做其他人可能回天无力,但他有惊无险地以第七名晋级决赛。全鑫在决赛中没有再给其他选手机会,将冠军收入囊中。



时间来到2023年杭州亚运会。在 男子单人皮艇半决赛中排名第三的日本选手田中雄己,在决赛中划出92秒 15的成绩。笼罩在江南烟雨中的赛场陷入了短暂的沉寂——在之前的预赛中,全鑫的成绩不如他。

全鑫出发了,就像掠过水面捕食的水鸟,他在被漆成绿白相间色的"顺水门"中急速穿过,在逆水门边快速完成绕杆。最终,全鑫的成绩定格在89秒24。随着他冲过终点,全场数百名观众起立鼓掌,一起为冠军欢呼。

"前半段我感觉我在飞,可能后半段还是有一些失误,不过这个成绩足够(夺冠)了。"全鑫说。

这次,在十五运上,全鑫将自己的金牌旅程划得更远。

全鑫说自己有时候会感谢爷爷给他取的名字——三金成鑫,这给他带来了好运。

赛后,全鑫被索要签名的观众包围,他认真署上了自己特意设计的签名——里面有一条皮艇和一支桨。

(新华社广州11月15日电)

田径新项4×100米混合接力亮相

福建队夺冠,以40秒37的成绩创造全国最好成绩

新华社广州11月15日电(记者周畅 吴俊宽)15日,第十五届全国运动会的田径场内项目在广东奥体中心开赛,决出了4×400米混合接力和4×100米混合接力两块金牌。名将葛曼棋、林雨薇领衔的福建队夺得全运会新增小项4×100米混合接力冠军,以40秒37的成绩创造全国最好成绩,老将谢震业、"小孩姐"陈好颉出战的浙江队最终位列第四。

4×100米混合接力是2028年洛杉 矶奥运会田径大项唯一的新设小项,十

随着男、女团体决出金牌

归属,第十五届全国运动会羽毛球项目各单项赛15日拉开

战幕。翻看对阵表会发现,本

届全运会羽毛球双打项目没

有了跨省组合。不仅是羽毛

球,本届全运会竞技项目中,

乒乓球、网球、双人跳水等配

合类项目都没有了跨省组合,

2017年天津全运会。当时,为

了打破地域壁垒,鼓励各省区

市在技战术配合类项目上开

展更高层次的合作,同时保持

国家队运动员训练体系的完

整性,全运会首次允许不同省

份的运动员在双打、接力等项

目中混合参赛。这一举措被

视作为奥运备战探索新路径

中共有279支跨省组合队参

赛,涉及870名运动员。马龙/

许昕、丁宁/刘诗雯的"梦幻"

乒乓球组合,曾获世锦赛男子

4X100米接力第四的张培萌、

苏炳添、谢震业、吴志强组合,

都在那一届全运会上引发热

津全运会上跨省组合几乎"所

向披靡"。但同时,"强队恒

强、弱队更弱"、比赛悬念不足

期影响,陕西全运会与奥运会

等问题引发讨论。

首次同年举行,相隔不过一个来月。由于备战时间

有限,为了让奥运国手更从容地从国际赛场过渡到

国内赛场,陕西全运会仅对奥运参赛阵容开放"奥运

冠军。相比天津,陕西全运会的跨省组合政策实际

配合,也产出优异成绩。但其副作用同样明显:部分

项目实力悬殊巨大,新人难以在竞争中"蹚出来",一

些省队在优势组合面前缺乏动力,比赛精彩程度也

队的现象。在羽毛球赛场,既有浙江郑思维/黄雅

琼、广东李怡婧/罗徐敏这样的国家队"原配";也有

梁伟铿、王昶分别与本省队友组队,位列男双前两号

大",冠军争夺更具悬念。这一调整也调动各地方加

强青训体系建设,深耕本土储备,共同夯实我国竞技

在那届全运会羽毛球项目中,王懿律/黄东萍、陈清晨/贾一凡两对跨省组合分别获得混双和女双

跨省组合成就过不少"神仙搭档",延续国家队

本届大湾区全运会竞技比赛已经没有了跨省组

跨省组合不再,对观众来说,少了些"一家独

(新华社深圳11月15日电)

强者携手,战力倍增。天

2021年,受东京奥运会延

天津全运会的49个小项

跨省组合首次出现于

是什么原因?

五运会也在田径项目中增设了这一小项。福建队摘得这一新设项目的首金,四川队和湖北队分列二、三名。

当晚,葛曼棋、梁小静分别代表福建队和广东队上场,这对曾多次并肩作战的国家队队友,当晚均在第二棒出战。当观众期待两位"女飞人"对战时,梁小静不慎摔倒,最终广东队坚持完赛,获得第七名。"看到小静摔倒,挺替他们可惜的,但体育就是这样,有很多的可能性和不确定的因素。"葛曼棋说。

能性和不确定的因素。"葛曼棋说。 "以我们的最好成绩拿下这枚金 牌,是大家团结协作、整个团队不放弃的结果。希望大家都能在全运会上表现出最好的自己。"杭州亚运会女子100米冠军葛曼棋在赛后说,很感谢自己的队友,队伍秉持的是"爱拼才会赢"的精神。

32岁的男子200米亚洲纪录保持 者谢震业,和不到17岁的短跑新锐陈 好颉在当晚比赛中同场亮相。谢震业 赛后说:"最后的交接出了点问题,确 实挺遗憾的。如果比赛前没有伤的 话,我今晚可能会跑得更放开一点。" 15 日晚还进行了 4×400 米混合接力的决赛,广东队以 3分17秒54的成绩夺金,四川队摘得银牌,河北队收获铜牌。

当日田径项目还上演了全运会历史上首次跨境马拉松赛,比赛在深圳湾体育中心鸣枪开跑,运动员往返深圳与香港,跑完42.195公里的全程。最终,全国男子马拉松纪录保持者、宁夏队选手何杰率先冲线,将男子马拉松金牌收入囊中;云南队选手张德顺则在女子马拉松中实现卫冕。

加赛险胜

福建队首夺全运会飞碟射击冠军

新华社广州11月15日电(记者赵紫羽 王楚捷)第十五届全国运动会射击项目飞碟双向混合团体决赛15日在广州飞碟训练中心展开角逐。福建队余岭锋/江伊婷在"同分决胜"中险胜资格赛排名第一的广东队窦旭阳/车雨霏,为福建队首夺全运会飞碟射击金牌。

按照飞碟双向混团规则,每队派出男、女各一名队员参加比赛,两人成绩相加得出队伍成绩。余岭锋/江伊婷和窦旭阳/车雨霏在前6轮射击中交

替领先,均取得48靶41中,比赛进人"同分决胜"。 两队在决胜的前两轮未拉开差距,均打出7中。广 东队车雨霏在第三轮击发中出现脱靶,随后登场的 福建队两名选手稳住心态,四枪全部命中,最终以 11:10胜出。

"今天能拿到金牌主要是有一个稳定的心态。"余岭锋赛后说,"多亏队友拉着我才能进入决赛,所以这场决赛我得努力打好,不能给队友拖后腿。"

作为最后一位完成两枪击发、把握住制胜机会的选手,巴黎奥运会双向混团铜牌得主江伊婷在赛后留下了激动的泪水。此役她的状态虽有起伏,但及时调整,展现了成熟的应对能力。

江伊婷在赛后接受采访时表示,跟队友已经合作了一年多,有了一定的默契。"赛前我们会互相鼓励,在心理上也会彼此疏导。"

他此晚导。" "今天能获得金牌也属实 没想到,局面非常激烈。还是 需要再去研究一下自己决赛阶 段的技术,回去会跟教练好好 沟通。"她说。

铜牌争夺战中,上海队张 景智/宋郑怡以43中战胜打出 39中的陕西队万安涛/刘婷。



冠军福建队组合余岭锋(中)/江伊婷(左)和教练员在颁奖仪式上。 (新华社记者 肖恩楠 摄)

女排八强席位落定

新华社澳门11月15日电(记者齐菲 胡佳丽) 第十五届全运会排球女子成年组小组赛15日收官,北京队、辽宁队当日均以3:0战胜对手,分别拿到小组最后一张八强人场券。

前一日比赛过后,A组的江苏、河南、天津队与 B组的福建、山东、上海队已锁定八强席位,两组各 剩一个晋级名额。

当日比赛的焦点之一是辽宁队与广东队的"生死战"。赛前,两支队伍成绩均为2胜3负,因为胜局关系,辽宁队小分仅领先广东1分。

开场后,辽宁队进入状态很快,以8:5的比分迫 使广东队叫出首个暂停。此后,辽宁队士气大振, 越战越勇,迅速将比分拉开。广东队则失误偏多, 局面略显混乱,尽管主教练多次叫暂停、换人,但还 是以13:25输掉第一局。

,13:25输掉第一局。 易边再战,广东队虽开局不利,但一度将比分 迫近至10:11,辽宁队被迫请求暂停。暂停归来,辽宁队进攻连连得手,以25:15再下一城。第三局,辽宁队乘胜追击,以25:13终结比赛,晋级八强。

"我觉得大家还是能够放手去拼,赛前做好了破釜沉舟的准备。今天我们是以发球带动整个拦防,大家做得都不错,这也是我们开赛以来可能打得最痛快也最自信的一场比赛。"辽宁队老将丁霞说,后面的比赛会全力以赴,争取不留遗憾。

今年是丁霞第四次征战全运会,她坦言:"每届全运会比赛的感受都不一样。之前是大姐姐们带着我,第一届时全队我最小。现在我是队伍里年龄最大的队员,也是在坚持"

最大的队员,也是在坚持。" A组的另一场焦点战中,北京队3:0大胜云南队,以3胜3负的成绩晋级八强。

根据赛程安排,16日为休赛日,17日将迎来女排四分之一决赛以及9至14名的排位赛争夺。

62196名现场观众、超过85%来自外地,12秒门票售罄——这些数字构成了2025年王者荣耀职业联赛(KPL)年度总决赛在国家体育场"鸟巢"的答券。

对成立九年的 KPL 而言,"鸟巢"之夜是移动电竞的一次重要呈现。其背后,是联赛在体育化、职业化、地域化的持续积累。这场决赛不仅是一场竞技赛事,也是行业发展阶段性的一个缩影。

里程碑之夜

11月8日傍晚,"鸟巢"外的广场在灯光与人群的汇聚中逐渐升温。数万名观众排起长队,应援灯牌与队服在夜色下连成一片。场馆内,舞台巨幕、AR设备、地屏光影同步进行着最后测试。当开幕式灯光亮起,3663.75平方米地屏勾勒出的"英雄卷轴"环绕全场,中央128米主舞台完成"裂变式"转场,将现场迅速带人沉浸氛围。

"这场舞台的搭建难度远超以往。"KPL王者荣耀职业联赛负责人、KPL联盟主席黄承在接受新华社记者专访时说,"为了搭建这套舞台系统,团队提前十多天进驻场地,经历了多轮调整,就是为确保六万多名观众的安全和体验不受影响。"

官方数据显示:本场比赛共有62196名观众走进"鸟巢",刷

新了单场电竞赛事现场观众人数的吉尼斯世界纪录。门票开售后12秒内售罄,有85%的观众来自北京以外的地区。跨城市的大规模人员流动,使这场移动电竞赛事以一种"全国集结"的方式完成落地。

围绕赛事形成的文旅联动同样令人关注。"鸟巢"周边多家商圈、影院等文体空间推出"第二观赛现场",票根经济覆盖住宿、餐饮、交通等多个场景。黄承说:"观众来了,城市的场景自然就被带动了。"

九年职业化历程

电竞与"鸟巢"牵手并非首次。2017年英雄联盟全球总决赛在此举办,"远古巨龙"盘旋上空的画面仍是许多玩家的回忆。当时黄承也坐在场内,见证了属于端游电竞的高光时刻。

彼时以KPL为代表的移动电竞才刚刚起步,一切都处在摸索阶段,没人知道未来会走到哪里。但黄承那一刻就已经在畅想"KPL走进'鸟巢'的一天"。

九年间,从上海东方体育中心到成都凤凰山体育场,从深圳春茧体育馆到北京"五棵松",从"新工体"到"鸟巢"。KPL决赛地点的变化,体现了联赛组织在不同城市、不同场馆条件下持续打磨的过程。

支撑这一过程的,是KPL坚定不移的职业化进程。黄承将"体育化"视为职业化建设的起点——不仅是联赛赛制的体育化,也包括俱乐部训练、体能、心理、数据分析等完整体系的建立。

"地域化"则是另一条关键路径。自2018年起,KPL推动俱乐部陆续落地主场城市。通过与城市绑定,使联赛从线上延伸到线下。

最早参与地域化尝试的 Hero 久竞俱乐部对此感受颇深。"主场落地使我们从'参赛队'升级为'城市文化名片'。俱乐部与本地社群的联系更紧密,'以南京之名'成为俱乐部品牌叙事的一部分,巩固了城市与粉丝的情感链接。"Hero 久竞俱乐部董事长陶婷婷说。

KPL的发展并非一帆风顺。2019年春季赛决赛选址不当,导致比赛因极端天气中断,联盟甚至被批评为"草台班子"。黄承并不避讳谈论这些曾经的失误,"我们被叫了很多年'草台班子'。但我们重视这些声音并从中吸取经验。可能正因为这样,团队才最终走到'鸟巢'。"

人才与舞台决定未来

在更广的体育叙事中,登上亚运舞台是KPL体育化道路上的里程碑之一。自2018年雅加达亚运会起,《王者荣耀》成为最早进人综合性运动会的移动电竞项目之一。在杭州亚运会上中国队夺得金牌,使其进入更广泛的公众视野。

黄承仍记得那一刻的震撼:"当国旗升起,眼泪是无意识 往下掉的。"

他认为,进入亚运会的重要意义之一是"把电竞置于体育坐标系中进行审视,'体育化'不是一句口号,它要求我们在规则、训练、职业保障、反兴奋剂、赛风赛纪等方面都达到一定标准。"

赛事影响力和规模的升级,也对行业内从业人员的专业能力提出更高要求。黄承认为,电竞领域还需要吸引更多除了赛训以外的顶尖专业人才。

"比如最优秀的公关、法务或者财务类人才,这些人愿不愿 意加人我们,也是决定我们能走多远的关键因素。"黄承说。

为帮助俱乐部吸引人才,同时避免成本压力,KPL创新性地制定了专项激励机制,由联盟提供资金,用于奖励俱乐部中负责商务、运营、内容制作、活动执行等岗位的工作人员。陶婷婷认为,这项措施确保了职业化需求不会演变为俱乐部的额外负担,"这是对长期投入的一种肯定,也是一种继续往上走的支撑"。

"鸟巢"之夜是一个阶段性的高点,也是对KPL职业化进程的一次检验。随着赛事体系更加完善、俱乐部更加成熟、赛事场景持续打开,移动电竞在城市空间、体育叙事和社会文化中的位置仍将继续拓展。对KPL而言,鸟巢不是终点,而是下一程的起点。

(新华社北京11月15日电)

2026美加墨足球世界杯

已有30支球队锁定正赛席位

据新华社华盛顿 11 月 14 日电(记者杨伶)随着克罗地亚队 14 日战胜法罗群岛队锁定一个席位,全球已有 30 支球队获

队14日战胜法岁群岛队锁定一个席位,全球已有30支球队获得参加2026年美加墨足球世界杯正赛的资格。 这30支球队包括3支东道主球队:美国、加拿大、墨西哥; 9支非洲球队:阿尔及利亚、佛得角、埃及、加纳、科特迪瓦、摩

及30 文球队包括3 文东直土球队:美国、加拿大、墨四奇; 9 支非洲球队:阿尔及利亚、佛得角、埃及、加纳、科特迪瓦、摩洛哥、塞内加尔、南非、突尼斯;8 支亚足联球队:澳大利亚、伊朗、日本、约旦、卡塔尔、沙特阿拉伯、韩国、乌兹别克斯坦;3 支欧洲球队:英格兰、法国、克罗地亚;6 支南美洲球队:阿根廷、巴西、哥伦比亚、厄瓜多尔、巴拉圭、乌拉圭;1 支大洋洲球队:新西兰。

美加墨世界杯将于2026年6月至7月在美国、加拿大、墨西哥的16座城市举行,这将是首次有48支球队参赛的世界杯

联合队"形式。

上已大幅收紧。

种子的全新组合。

体育人才根基。

随之降低